

我省出台十条用海用岛要素保障措施

优化审批流程，加大重点产业支持，促进经济发展

本报讯(记者麦文耀)8月7日，“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第十二场)——“进一步加强用海用岛要素保障政策”专场在海口举行。

记者从会上获悉，省自然资源厅和规划厅、省财政厅近日联合出台《关于进一步加强用海用岛要素保障的通知》(以下简称《海十条》)，立足打通我省用海用岛要素保障的痛点、堵点、难点，从简化用海用岛审批手续、加快历史遗留问题处置、支持重点产业发展、集约节约利用资源等角度提出了十条切实可行的具体举措。

《海十条》主要包括深化用海用岛审

批改革，提高管理效率；加大重点产业支持，促进经济发展；集约节约利用海洋资源，灵活解决问题三大方面的内容。

记者了解到，我省在用海审批过程中会将项目用海审查与公示、征求意见等环节并联办理，进一步简化原生产用或轻度利用的公益设施用海的报批材料，针对已有公共交通用海实施备案管理，提高项目用海审批效率。同时，调整海域使用金减免手续，将部分海域使用金减免批准权限委托给市县实施，并针对海岸线保护与利用，提出鼓励市县开展岸线修复，经认定的生态恢复岸线纳入自然岸线保有率考

核，多出部分可由市县统筹，用于安排公益、重点项目占用岸线。

值得关注的是，《海十条》在统一出具有限人为活动认定意见、海上风电与相关产业融合发展、生态恢复岸线指标进入“土地超市”等方面进行了创新，有效解决我省“水产南繁育种”用海活动在红线区选址的问题，进一步提高风电用海集约节约高效利用和盘活富余的岸线指标。

《海十条》明确，省农业农村厅会同省自然资源厅和规划厅、省生态环境厅、省林业厅等单位，根据亲鱼安放、育种活动需要，可在生态保护红线内自然保护区核心区

保护区外，统一组织选划论证用海区域，并统一报省政府出具生态保护红线内允许有限人为活动认定意见，作为在选划用海区域内审批新增亲鱼安放、育种活动(围海养殖除外)的依据。

《海十条》还明确，实施海域立体分层设权，鼓励海上风电与深远海养殖、海洋牧场、休闲渔业、海洋旅游等融合发展。为支持产业融合发展，《海十条》明确在风电场确权范围内的开放式养殖用海，减缴50%海域使用金。此外，《海十条》允许岸线指标进入“土地超市”，由占用自然岸线的项目建设单位根据需要选购，降低企业压力。

公安机关网安部门依法打击涉体育领域“饭圈”违法犯罪行为

因诋毁运动员教练员 一网民被刑拘

新华社北京8月7日电 公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象，积极会同有关部门依法严厉打击相关违法犯罪行为。巴黎奥运会开幕以来，网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态，切实加强针对性工作措施。8月3日晚，奥运会乒乓球女单决赛后，部分网民发布攻击诋毁言论，其中，某网民8月4日2时12分发帖诋毁相关运动员和教练员，造成恶劣社会影响。

公安部网安局对此高度重视，迅速开展工作并部署北京公安机关网安部门对其核查调查、依法处置。北

京公安机关立即行动，于8月6日将犯罪嫌疑人贺某某(女，29岁)抓获归案，其在网上发泄情绪，发表诋毁相关运动员和教练员的言论供认不讳。北京公安机关已依法将其刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

公安机关网安部门将加强分析研判，强化工作举措，依法严厉打击涉体育领域“饭圈”乱象。同时提醒广大网民，网络不是法外之地，请文明观赛，尊重教练员、运动员、裁判员，不传播谣言信息，不攻击诋毁他人，共同维护参赛人员合法权益和良好网络环境。

《海南自由贸易港老城科技园区促进条例》下月起施行

规定园区实行“一区多园”管理模式

本报讯(记者陈敏)7月31日，海南省七届人大常委会第十二次会议表决通过了《海南自由贸易港老城科技园区促进条例》(以下简称《条例》)。《条例》共二十四条，自2024年9月1日起施行。

《条例》明确，园区应当对接国际高标准经贸规则，在国际合作、开发建设、产业发展、投资促进、科技创新、港产城融合等方面推进高质量发展，构建以数字经济、现代物流、油气勘探生产服务、先进制造等为重点的产业集群。

《条例》规定，园区实行“一区多园”管理模式，统筹推进老城经济开发区、海南生态软件园、金马现代物流园等片区协同联动发展。同时，支持园区衔接

海口经济圈区域协同发展布局，和周边区域在空间布局、基础设施、产业发展、旅游文化、营商环境、开放合作、公共服务、生态环保等方面推进一体化协同联动发展。

《条例》规定，鼓励园区实行飞地经济等方式，整合或者托管其他园区建设跨区域合作产业园区，并与境内外园区、机构、组织、企业开展产业发展合作。

《条例》规定，促进数字经济产业创新发展，重点培育信息技术、人工智能、平台经济、数据跨境和数字健康等产业，支持园区推进数字基础设施建设，依法开展数据开发利用，开展数字不动产试点、发展数字贸易等，推动园区全方位全链条数字

化转型。

《条例》规定，推动发展现代物流产业，创新物流业务模式，支持园区推进物流基础设施建设，培育发展现代航运服务业、实施船舶保税燃料油供应管理模式创新、推进港外锚地建设等，经批准和备案的保税油加注企业可以为国际航行船舶加注保税油。

《条例》规定，大力发展油气勘探生产服务产业，建设具有国际竞争力的油气勘探生产服务基地，促进海洋油气服务业、油品贸易和油气装备制造及再制造产业集聚发展，推进海南自由贸易港政策在油气勘探生产服务基地开展先行先试和制度创新。培育壮大先进制造产

业，聚焦高新技术、高附加值、绿色低碳等产业领域，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，支持园区发展新能源新材料、装备制造及再制造、消费品深加工等产业。

《条例》规定，鼓励境内外投资者在园区设立多形态总部，围绕园区重点产业打造高水平总部经济集聚区，明确管理机构应当会同有关部门制定支持总部经济的专项政策。

《条例》还规定，建立招商项目落地保障机制和项目全生命周期跟踪服务机制，对重大招商项目提供全流程帮办代办等服务，推进严格规范公正文明执法，保障园区企业正常开展生产经营活动。

省见义勇为基金会到儋州调研见义勇为工作 探讨交流重点难点问题

本报讯(记者许光伟 马宏新)8月7日，海南省见义勇为基金会常务副理事长江伟一行到儋州市调研见义勇为工作并召开座谈会。儋州市委副书记、政法委书记任延新出席会议。

会上，调研组详细了解儋州市见义勇为工作协会的机构设置、人员配置、经费保障情况以及见义勇为工作开展情况，详细询问儋州市推进见义勇为为宣传、表彰、奖励、救助等工作，并对存在的问题提出意见和建议。随后，双方就当前见义勇为工作中存在的重点、难点问题进行深入探讨交流。

调研组对儋州市见义勇为工作予以充分肯定。调研组提出，儋州市系地市级，要加快推进见义勇为基金会成立工作。成立见义勇为基金会，将更加有效推动开展见义勇为表彰奖励、救助帮扶等工作，对促进儋州市见义勇为公益事业健康、持续发展具有重要意义。

任延新表示，儋州市将加快推进见义勇为基金会成立工作，积极探索见义勇为为长效机制，不断健全见义勇为为人员权益保障制度机制，大力弘扬时代正气，激励广大群众积极参与到见义勇为事业中来，做细做深做实见义勇为工作。

三亚深化行政复议体制改革，为打造自贸港建设新标杆提供有力司法服务和保障

让群众感受到复议决定公平公正

■本报记者 肖瀚 赵世馨 刘武军

政法干警 为群众办实事

“我被停发9年的退休金最近终于发了，现在每月能领到3000多元，生活有了保障，感谢你们的帮助。”7月29日下午，在三亚市人民政府行政复议服务中心，老梁对值班工作人员表示感谢。

原来，2015年，老梁因涉嫌伪造年龄被人社部门停发养老金，经多年诉讼法院最终作出判决。三亚市社会保险中心根据判决作出《养老待遇处理决定书》。老梁不服对其退休时间的认定，申请行政复议。三亚市司法局受理后，工作人员多次组织市社会保险中心与老

梁进行沟通，最终双方达成调解合意。

这是三亚市深化行政复议体制改革，通过调解实质化解行政争议的缩影。今年上半年，三亚市、区政府共收到行政复议申请437件，同比增长82%，首次超过同期市两级法院新收一审行政诉讼案件数。

面对大量新增的案件，如何破局？三亚市以创建全国法治政府建设示范市为契机，以深化行政复议体制改革为抓手，通过强化行政复议调解，优化行政复议资源配置等，充分发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用，让人民群众在每一个复议决定中感受到公平正义，为三亚打造海南自贸港建设新标杆提供有力司法服务和保障。

倾心调解重实效

“多亏了你们的帮助，我们才有机会与政府部门坐下来顺畅沟通，让企业的合理诉求得以妥善解决！”不久前，三亚某贸易公司代表来到三亚市司法局，感谢政府对中小企业的关怀和教育。

2023年11月，三亚市市场监督管理局接到群众投诉举报，称其在三亚某贸易公司买到过期食品。执法人员到该公司进行检查，发现货架上摆放有8袋超过保质期的食品。经调查，三亚市市场监督管

理局认定该公司存在经营超过保质期的食品的行为，于今年3月12日作出罚款6.5万元的决定。该公司对该处罚决定不服，向三亚市人民政府申请行政复议。

“该案中，我们坚持能动复议理念，考虑企业虽存在销售超过保质期食品的违法事实，但案涉金额仅18元，并已协商赔偿举报人1600元，因此我们组织双方进行调解，最终行政机关将6.5万元罚款降低至2万元，案件争议得到实质性化解。”三亚市司法局局长杨安豪告诉记者。

据介绍，三亚市通过健全行政复议调解工作机制，加强与申请人和被申请人的沟通协调，推动调解结案比重不断提高，特别是从暖企护企角度出发，加强涉企行政复议案件调解工作，推动被申请人提升涉企执法水平，依法平等保护各类市场主体，为企业健康发展营造公平、稳定、可预期的良好环境。

数据显示，截至今年7月，三亚市、区政府共审结行政复议案件378宗，调解和解总件数达79件，调解和解率提升至20.89%。

强化监督促规范

今年2月，三亚某海鲜店在向消费者提供海鲜餐饮服务过程中，存在多次使用冰冻海鲜调包消费者购买的鲜活海鲜行为。

因违法所得金额较大，三亚市综合行政执法局依法对当事人作出没收违法所得、罚款50万元、停业18个月的行政处罚决定，2名涉案人员被公安机关依法刑事拘留。该海鲜店不服执法机关处罚决定，向三亚市人民政府提出行政复议申请。

“在此案复议期间，我们主动提示执法机关在行政执法中应当规避的法律风险，督促其及时纠正。”三亚市司法局行政复议一科科长黄子达介绍，针对该案件行政执法与刑事司法衔接问题，三亚市司法局发出行政复议建议书，同时提示执法机关在涉企行政处罚案件调查过程中，既要使违法行为得到必要的惩处，也要注意处罚的后半篇文章，扎实做好规范指导工作。(下转2版)

协同执行解难题

省中院协调洋浦法院助力儋州法院顺利执结一起复杂排除妨害纠纷案件

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员蔡玉谷)为强化对执行工作的统一管理、统一指挥、统一协调，有效遏制抗拒执行、阻碍执行等问题，切实提升执行案件质量、效率、效果，及时实现胜诉当事人合法权益，近日，省中院协调洋浦法院助力儋州市法院顺利执结一起复杂排除妨害纠纷案件。

据悉，就符某某与黄某某排除妨害纠纷一案，2023年7月6日，儋州法院作出民事判决，判决黄某某停止侵占并搬离符某某所有的位于儋州市白马井镇白马井规划区文峰塔住宅小区一处房屋。黄某某不服，向省中院提起上诉。2023年，省中院判决驳回上诉，维持原判。判决生效后，因被执行人拒不履行生效判决，儋州法院多次前往进行法律释明，并协商给予其宽限期搬离上述房屋。被执行人拒绝搬离。为保障案件得以顺利执行，儋州法院将该案报请省中院协同执行。省中院充分发挥上级法院的协调职能，指定就近的洋浦法院协助儋州法院执行该案。今年7月30日，在儋州法院、洋浦法院协同下，儋州法院顺利执结了该宗案件，并向被执行人做了释法明理工作。

据介绍，该案是我省法院贯彻执行《最高人民法院关于交叉执行工作的指导意见》的鲜活体现。我省基层法院面对疑难复杂的执行案件时，告别了单打独斗的模式。上级法院行之有效的协调执行，有利于切实解决基层法院的执行难问题。

许建战、文帅等人犯罪团伙多名嫌疑人落网

东方警方征集违法犯罪线索

本报讯(记者董林)近期，东方市公安局组织警力对许建战、文帅等人犯罪团伙进行集中收网，抓获许建战、文帅、吉学、吉训刚、吴岳茂、赵贞等犯罪嫌疑人。为深挖犯罪，彻底查清该犯罪团伙的违法犯罪事实，东方警方号召广大群众和社会各界打消顾虑、划清界限，积极同违法犯罪作斗争，检举揭发许建战、文帅等人犯罪团伙违法犯罪问题。东方警方就有关事项通告，凡是参与该犯罪团伙的违法犯罪人员，以及包庇、纵容该团伙犯罪行为的，必须立即停止一切违法犯罪活动。主动投案自首、如实供述自己罪行的，可以依法从轻或减轻处罚。拒不投案自首的，将依法从严处罚。对该犯罪团伙成员实施窝藏、包庇犯罪行为的人员或者有帮助毁灭、伪造证据以及掩饰、隐瞒犯罪所得等行为的，公安机关将依法追究相关人员刑事责任。

欢迎广大群众举报该犯罪团伙的相关违法犯罪线索。举报线索经查实有效，在打击该犯罪团伙、深挖“保护伞”中发挥重要作用的，公安机关将按照相关规定给予奖励。对于举报人的个人信息，公安机关将严格保密。



7月29日下午，在三亚市人民政府行政复议服务中心，值班工作人员解答群众咨询。高凌 摄